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Задача 2.8.4. Глюк отлил (20 баллов). Однажды экспериментатор Глюк решил отлить 

оловянного солдатика. Для этого он положил в ковшик кусок оловянного сплава массой 

m = 150 г и поместил его на плитку постоянной мощности. Как только началось 

плавление металла, Глюк стал снимать зависимость его температуры t от времени τ 

(см. таблицу). Вскоре после перехода всего сплава в жидкую фазу экспериментатор 

выключил плитку. 

По результатам измерений определите: 

1.   удельную теплоемкость с сплава; 

2.   мощность P плитки; 

3. через какое время T, прошедшее после выключения плитки, сплав затвердел 

(полностью кристаллизовался). 

Теплоемкостью ковшика и плитки можно пренебречь. Известно, что удельная 

теплота плавления сплава равна λ = 20 кДж/кг. 

t, ℃ 238,0 238,2 237,7 238,3 238,1 240,4 243,2 246,1 248,0 

, с 0 8 15 27 35 42 45 48 50 

 

t, ℃ 246,9 244,7 242,0 239,1 238,0 238,2 237,8 238,0 

, с 53 59 68 77 80 84 89 95 
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Возможное решение (А. Вергунов). 

1. Построим график зависимости t(τ)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Из графика следует, что после 50 с плитка была выключена и затем система 

остывала в результате теплопередачи. Будем считать, что мощность теплопотерь 

𝑃𝑥 постоянна на протяжении всего эксперимента. 

3. Для интервала времени [0;40] с: 𝜆𝑚 = (𝑃 −  𝑃𝑥)𝜏1.    (1) 

Для интервала времени [40;50] с: с𝑚(𝑡2 − 𝑡1) = (𝑃 −  𝑃𝑥)𝜏2,   (2) 

где 𝑡2 = 248 ℃, 𝑡1 = 238℃, 𝜏2 = 10 с, 𝜏1 = 40 с. 

Для интервала времени [50; 80] с получим: с𝑚|𝑡1 − 𝑡2| = 𝑃𝑥𝜏3,  (3) 

где 𝜏3 = 30 с. 

4. Для нахождения удельной теплоемкости разделим уравнение (2) на (1): 
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5. Подставим удельную теплоемкость в уравнение (3) и найдем 𝑃𝑥: 
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6. Для нахождения P подставим 𝑃𝑥 в уравнение (1): 
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№ Задача 2.8.4. Критерии оценивания (20 баллов) Баллы 

1 Построен график зависимости t(τ) 4 

 Указаны единицы измерения на осях                         (1 балл)  

 Правильно выбран масштаб на осях                           (1 балл)  

 Правильно нанесены экспериментальные точки       (1 балл)  

 По экспериментальным точкам проведены правильные прямые    (1 балл)  

2 Проведен анализ графика и сделан вывод о наличии тепловых потерь 3 

3 Составлены уравнения (1) - (4) или аналогичные 4 

4 Найдено значение удельной теплоемкости сплава (узкие «ворота»:  5%) 3 

                                           широкие «ворота»:  10%                      (1 балл)  

5 Найдено значение мощности P плитки (узкие «ворота»:  5%) 3 

                                           широкие «ворота»:  10%                      (1 балл)  

6 Найдено время (5) кристаллизации сплава (узкие «ворота»:  5%) 3 

                                           широкие «ворота»:  10%                      (1 балл)  

 если ученик забыл вычесть время 𝜏3 – ставим 0 баллов  

 


